

一个月前,当尼日尔总统巴祖姆出现在爱丽舍宫时,他怎么也没想到自己会在一个月后遭遇军事政变。

6月22日至23日,新全球融资契约峰会在法国巴黎举行,多国元首或政府首脑、重要国际组织及国际金融机构负责人等出席,其中就包括巴祖姆。6月23日,法国总统马克龙还在爱丽舍宫门口热情迎接巴祖姆,并与其举行会晤。

7月26日,巴祖姆突遭总统卫队扣押。当晚,政变军人代表宣布成立“保卫祖国国家委员会”,解除巴祖姆总统职权,由军人政权接管国家事务。联合国安理会、非盟、欧盟、美国和法国等各方谴责政变,拒绝承认军人政权。

西非国家经济共同体(西共体)和由8

## 爱丽舍宫的座上宾

个西共体成员国组成的西非经济货币联盟宣布制裁尼日尔。西共体还要求尼日尔政变军人一周内释放巴祖姆并恢复其职权,否则可能使用武力加以解决。

尼日尔发生政变后,马克龙表示,“这场政变完全非法,对尼日尔人、尼日尔国家和整个地区都极其危险。我们呼吁释放巴祖姆总统,恢复宪法秩序。”法国外交部表示,不会承认政变产生的政府。

法国外长科隆纳透露,马克龙在7月28日与巴祖姆通了电话,后者表示目前健康状况良好。7月29日,马克龙还专门就尼日尔局势主持召开了国家安全和国防委员会会议。

尼日尔是法国在西非地区的重要盟友,巴祖姆在2021年4月就任总统后,与法国互动频繁。同年5月,他就访问法国出席非洲经济融资峰会。同年7月,巴祖姆再度访法与马克龙举行会晤。去年12月,法国外长和防长一起访问尼日尔,而后巴祖姆又到访巴黎与马克龙会晤,并主持召开尼日尔经济社会发展圆桌会议。

今年2月16日,巴祖姆对法国进行了一次24小时的工作访问,马克龙与其举行工作会谈,双方讨论了非洲萨赫勒地区的反恐合作等问题。这次军事政变发生后,尼日尔政府总理穆罕默杜正在国外访问。7月30

日,他在巴黎接受采访时说:“我清楚尼日尔经济和财政状况,这个国家无法抵御(西共体的)制裁。”

尼日尔是世界上最贫穷的国家之一,但拥有丰富的铀矿资源,是全球主要铀矿生产国之一。法国则是欧洲最大核电国家,其核电在全国总发电量的占比高达七成,核电站用铀的三分之一来自尼日尔。鉴于法国的态度,尼日尔政变军人宣布,无限期停止向法国供应铀。

西共体向尼日尔政变军人下通牒后,该国的两个邻国马里和布基纳法索7月31日发表联合声明,称对尼日尔的任何军事干涉将被视为对这两国宣战。马里和布基纳法索还宣称,如果尼日尔遭到外部军事干涉,两国将退出西共体。



法国总统马克龙 新华社发

# 法退俄进?

## 尼日尔政变背后的西非变局

西非地区的一些国家正在陷入军事政变的怪圈:继马里2020年和2021年两次政变,以及布基纳法索2022年两次政变之后,尼日尔在7月26日也发生军事政变,巴祖姆总统卫队遭扣押并被解职,目前各方施压与斡旋仍在进行中。

在接二连三的军事政变过程中,在西非地区拥有传统影响力的法国频频遇挫,马里和布基纳法索对其下过逐客令,尼日尔的法国大使馆也受到冲击。与此同时,这些国家不约而同地选择加强与俄罗斯的关系。一退一进之间,西非变了。

记者 赵恩霖

7月30日,尼日尔首都尼亚美的法国大使馆遭到冲击,一些当地民众在使馆外高喊“打倒法国”等口号,使馆围墙遭纵火,使馆标牌被人拆掉丢在地上踩踏,还有一些示威者焚烧了法国国旗。这一幕与去年9月布基纳法索发生政变后法国大使馆的遭遇如出一辙。

巴祖姆今年2月做客爱丽舍宫之际,正值法军完全撤离布基纳法索。同月19日,布基纳法索军方宣布,法军在该国的“佩刀”反恐行动结束。从布基纳法索撤出的大约400名法军中,有一部分被部署到了尼日尔,目前法国在尼日尔部署有1500名士兵。

去年初,布基纳法索发生军事政变。同年9月,该国再度发生军事政变。今年1月,布基纳法索过渡政府先是驱逐法国大使,

包括马里、布基纳法索和尼日尔在内,西非地区历史上曾是法国的殖民地,这些国家与法国在政治、经贸和文化上保持着紧密联系,法国天然地视西非为自己的“势力范围”。过去20多年,法国先后在非洲发起至少10次军事干预行动,非洲一直在法国外交战略中占有重要地位。

鉴于法国大使馆遭到冲击,尼日尔政变军人关闭该国领空,法国外交部8月1日宣布,从当天开始疏散在尼日尔的法国公民。据报道,目前法国在尼日尔大约有600名侨民。

令西方惊讶的是,尼日尔民众冲击法国大使馆时,人群中出现了俄罗斯国旗,一些民众还喊出了“欢迎俄罗斯”等口号。而去年9月布基纳法索政变之后,该国过渡政

## 法国接二连三遇挫

进而决定终止与法国的军事协议,并向法军下达“逐客令”,要求其在一个月内撤出布基纳法索。2月18日,随着布基纳法索首都瓦加杜古郊外一处军事基地代表法国的旗帜降下,法军完全撤离。

去年8月15日,法国驻扎在马里,参加“新月形沙丘”行动的最后一支法军部队离开马里,进入尼日尔。这标志着法国在马里历时9年的反恐行动落幕,法国与这个西非传统盟友的关系也随之跌入谷底。

2013年初,法国应马里政府请求派兵反恐,在马里及其所在的萨赫勒地区开展“薮猫行动”。2014年8月,法国扩大在萨赫

勒地区的反恐行动,派遣数千名士兵进入该地区,开展代号为“新月形沙丘”的反恐军事行动。

萨赫勒地区是撒哈拉沙漠南侧边缘,西起大西洋沿岸、东至红海海滨的一条长约3800公里的狭长地带,自西向东横跨塞内加尔、毛里塔尼亚、马里、布基纳法索、尼日尔、尼日利亚、喀麦隆、乍得、苏丹,南苏丹和厄立特里亚等国。

据统计,2015年以来,马里、布基纳法索和尼日尔三国有超过2.35万平民在反恐行动中丧命。2019年以来,这三国境内的流离失所者迅速增长,已达到约140万人。仅

## 俄罗斯在迅速补位

府表示,对与法国以外的其他国家合作持更开放态度。

布基纳法索向法军下“逐客令”之前,该国总理德坦贝拉去年12月访问了俄罗斯。后来,他又在会见俄罗斯驻布基纳法索大使时公开表示,“俄罗斯是一个合理选择,我们两国的伙伴关系必须得到加强。”

同处于萨赫勒地区的中非共和国,是俄罗斯介入该地区安全事务的重要跳板和成功案例,主角就是俄罗斯私人军事组织瓦格纳集团。马里第二次军事政变后,法国和西共体的制裁切断了马里与西非地区的贸易和资金往来。此时,俄罗斯向马里伸出

橄榄枝,借由瓦格纳集团向其提供防务支持。

俄罗斯在西非拓展影响力,只是其近年来俄非加强关系,扩大合作的一部分。早在2019年,首届俄罗斯-非洲峰会在俄罗斯黑海海滨城市索契举行,40多个非洲国家领导人、11个非洲国家的代表以及非洲多个国际组织代表与会。

当时,俄总统普京表示,有30多个非洲国家与俄罗斯达成军事技术合作协议,涉及提供武器装备、训练士兵和培训军事人员以及为军事装备提供技术保障。

俄乌冲突爆发后,俄罗斯遭到西方国

去年上半年,马里、尼日尔和布基纳法索就有超过2000名平民被杀害。

法国长期驻军反恐,但当地安全形势持续不稳,引发马里民众不满。2020年初,马里首都巴马科爆发大规模反法游行,要求法军走人。随后的两年里,这类反法活动不断在马里上演。

2020年8月和2021年5月,马里发生两次军事政变,军方掌控的马里过渡政府与法国关系急转直下。去年1月,马里要求法国大使限期离境,宣告两国关系破裂。随后,法国开始着手从马里撤军。

从马里到布基纳法索,再到尼日尔,法国在这些国家的遭遇如出一辙,不仅法国在西非地区的反恐行动一再遇挫,其在该地区的传统影响力也一再被削弱。

家外交孤立,但非洲国家并未选边站队,非洲作为“全球南方”的重要部分,成为俄罗斯外交突围的重要方向。7月27日,第二届俄罗斯-非洲峰会在俄罗斯圣彼得堡开幕,普京宣布向马里、布基纳法索等国免费提供粮食并负责免费运输。值得注意的是,瓦格纳集团创始人普里戈任也现身圣彼得堡,还被发现与非洲国家的代表会面。

对于法国和美国来说,尼日尔被视为西方打击“基地”组织、“伊斯兰国”和“博科圣地”等极端组织的最可靠盟友之一。随着马里和布基纳法索与西方关系恶化,尼日尔更是成为法美等国在非洲的反恐行动中心。

难怪尼日尔发生政变后,一些西方媒体惊呼,西方在萨赫勒地区的最后一个盟友倒下了。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196557 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)